

# 時評

# 消費降級來臨 香港怎麼辦？

近期本港多家消費企業公布中期業績，數據可謂慘淡。例如截至今年6月底，譚仔國際盈利按年跌約62%；稻香控股盈警，料上半年純利按年減少75.76%至90.91%；大酒店由盈轉虧，蝕約4.48億元；九倉蝕近26.4億元，旗艦物業海港城和時代廣場表現持續下滑。種種迹象顯示，香港的消費市道不容樂觀。

本港消費氣氛疲弱，業界多歸咎於大量港人熱衷北上消費，內地客一改豪風來港「窮遊」，以及欠缺海外長途遊客等。這些看法有一定道理，但就忽略了一個根本原因，即全球經濟增長放緩，消費降級時代已經來臨，民衆的消費行爲跟着改變。本港作為全球生活成本最高的城市之一，物價昂貴，加上港元匯率偏強，做生意要比以前難多了，想要扭轉過來，不是一時半會的事情。

有聲音指海外遊客減少訪港，是受到所謂「中美關係轉差」的影響，未免失之武斷。今年以來，隨着中國內地免簽「朋友圈」不斷擴容，在144小時過境免簽政策的利好下，外籍客到內地旅遊的熱潮持續高漲，甚至創造出「city不city」的網絡熱詞。何以如此？還是因為內地相對物美價廉，加上新科技運用豐富，旅遊體驗佳，而且，一些西方國家經濟表現滑落成非最近之事，當地民衆可支配收入前景不明，自然會精打細算，相對而言，來港旅遊的性價比並不高，這才是決定性因素。而港人北上消費蔚然成風，內地客消費模式轉變，不是買不起，而是更看重性價比。

消費降級概念迅速崛起，其核心理念是消費者在購物時回歸成熟理性，關注與自身需求的契合程度，重質不重量。面對新的消費模式，香港怎麼辦？自然是要盡快變陣應對，在激烈的市場競爭中重新定位自己，以吸引和留住消費者。

業界要懂得靈活走位、勇於應變求存。首先是應設法降本增效，提升經營管理效率，向消費者提供更多優惠。在必須確保舖租、人工等必要成本支出的情況下，要審視自身核心競爭力，打造無法取代的賣點。事實上，儘管購買決策更謹慎，但消費者是願意為產品品質、服務水平、品牌效應支付溢價的。此外也要積極推動線上線下結合，拓展營銷渠道，擴大線上市場的覆蓋面。一句話，既推出推廣好產品，又做到更加物有所值，甚至物超所值。

政府也要發揮搭台引導的作用。例如當局近來積極推動「盛事經濟」，對刺激本地消費起到正面作用，而要達到更好的效果，必須充分發揮國際化優勢，突出「我有你無」的特色，為旅遊消費增量提質。其實，在香港舉辦的很多大型國際盛事，是內地民衆鮮有機會看到的，此香港之「特」吸引大量遊客慕名而來，而打造「港風港味」的IP，亦令旅客流連忘返，這些都是核心產品服務，必須將之發揚光大。業界則要積極配合，通過盛事結合餐飲、零售、時尚等周邊產業，帶旺整體市道。

在消費降級大勢下，香港要識變、應變、求變，做到比別人更有競爭力。除了從特色及提高體驗方面着手，真誠態度和細節服務也必不可少。政府和業界腦子要活起來，應變要快起來，攜手合作尋求破局之道，從而有力拉動消費，共渡難關。

香港商報評論員 蘇信

特朗普被認為是一位商人氣息深厚的政治人物，但這不等於他任美國第五十八屆總統期間不重視意識形態。彭斯作為特朗普的副總統，2018年10月4日和2019年10月24日先後兩度就特朗普政府對華政策發表演講。第一次，彭斯把矛頭對準中國政府。第二次，他的矛頭對準中國共產黨。

尤其，2020年7月23日，在加州的尼克松總統圖書館，特朗普政府的國務卿蓬佩奧發表對華政策演講，完全以中國共產黨為敵，呼籲世界各國以及中國人民「改變中國共產黨的行為」。蓬佩奧說：「我

自由世界不改變共產主義中國，共產主義中國就會改變我們。」蓬佩奧揚言，自由世界曾打敗過強權，如今必須再次對抗強權中國。國際社會不少人當時就認為，蓬佩奧這一演講，是代表特朗普政府向中國發動「新冷戰」的「新鐵幕」演講。

拜登的對華戰略和基本方針繼承特朗普。2021年1月，特朗普卸任前8天，白宮提前解密2018年制定的《美國印太戰略框架》。特朗普的總統國家安全事務助理奧布萊恩發表聲明稱，該框架旨在加強美國廣泛多樣的盟友和夥伴網絡，該網絡長期支撐着印太地區

# 設國安展廳 推廣國安教育好開始

## 民建聯副主席 陳勇

《香港國安法》、《維護國家安全條例》，以及完善選舉制度的相繼有效落實，為香港邁向由治及興提供全面保障。然而，世界經歷百年未有的大變局，美西方以貿易戰、金融戰和科技戰打壓國家發展，香港實難獨善其身，因此，重視及認識國家安全風險，全面有系統地推廣國家安全教育，從而加強港人認識維護國家安全的重要性及必要性，以及培育對維護國安的自覺性和責任感等的工作，可謂任重道遠。亦因此，由國安委主辦、中聯辦和國安公署全力支持成立的「國家安全展覽廳」日前開放，正式作為香港首個實體國家安全教育基地，亦顯得別具意義。

在紅旗飄揚的展覽廳內，共設有六個展區，分別透過文字、圖片、影像、實物展覽，以及互動環節，向參觀者介紹「總體國家安全觀」的20個安全領域、「一國兩制」及香港的維護國家安全法律等豐富內容。而令筆者印象深刻的是，當中不少特色展品都別具歷史意義，例如「開國大

典」油畫、《香港國安法》公布實施當日在天安門廣場飄揚的國旗、東江縱隊曾使用的「護國安民槍」，以及國家航天局借出的月球土壤等。同時，展覽為加強趣味性，引入了國家研發的3D視覺技術裝置，投射出與國安領域有關的3D影像，例如與太空安全有關的空間站及嫦娥六號，以及與生態安全有關的大熊貓。這些3D影像的模擬實物，由於造型細緻逼真，當活現在參觀者眼前，紛紛引來不絕的讚嘆聲。

另一方面，涉及國家安全的內容豐富，範疇廣泛，而要全面貫徹及有效維護國家安全觀，更需讓市民建立正確的國家觀念、身份認同及愛國主義精神。故此，筆者認為設立這個介紹國家安全的專廳，只是一個起步，一個好的開始，特區政府需要制訂更具持續性及關連性的相關政策及工作，在此提出幾個建議。

## 推聯合展覽介紹國家抗戰史

現正進行改建的「香港抗戰及海防博物館」，館內展品中應加入更多有關香港抗

戰歷史的展覽。而這個新改建的抗戰館應更多地與大灣區或國家級的相關抗戰歷史館合作，透過聯合展覽等活動，更全面及有系統地介紹國家的抗戰歷史，讓港人了解到西方列強和日本侵略者武力侵華的血淚史，從而認識國家安全的重要性，主動承擔維護國家安全的責任。

此外，透過打造本地紅色文物徑，例如依據民間機構及學會的研究，推出「東江縱隊香港抗戰史蹟遠足郊遊路線」，又或參考民間提出抗戰文物徑計劃，推出「香港抗戰歷史路線」，介紹沙頭角抗戰紀念館或烏蛟騰烈士紀念園等，以助市民透過遊覽，了解本港抗戰歷史，發揚保家衛國的維護國安精神。

香港雖邁進由治及興的光明大道，但不能就此淡忘國家安全。居安思危才能行穩致遠，筆者期望「國家安全展覽廳」不單能夠發揮其功效，有助增強港人的國安認識及憂患意識，以及肩負維護國家安全的共同責任，更能起到模範作用，帶動社區、學校及各民間團體都能積極參與維護國家安全的推廣及教育工作。

# 美國新政府遏華力度將只增不減 周八駿

## 鐘峰遠眺



周八駿

的穩定與和平。該框架對印太地區提出14項假設，其中一項稱，由美國主導的強大聯盟，是遏制衝突、推進實現美國核心利益的關鍵。

## 視中國為最主要對手

此外，6項假設與中國相關：一、由於美中兩國政治和經濟制度的性質和目標不同，美中戰略競爭將持續下去，中國將規避國際規則和秩序以獲取優勢。二、中國旨在瓦解美國在印太地區的聯盟和夥伴關係，並利用這些被削弱的關係所帶來的機會。三、中國的經濟、外交和軍事影響力在短期內將繼續增強，並挑戰美國在印太地區實現其國家利益的能力。四、中國將採取越來越強硬的措施促使台灣與大陸統一。五、一個強大的印度在與其他志同道合的國家合作時，將起制衡中國的作用。六、與中國和印度相比，俄羅斯在印太地區仍將處於邊緣地位。

拜登政府2022年公布的《印太戰略》，與特朗普政府的《印太戰略框架》一脈相承，都強調聯盟的重要性，都把中國視為最主要對手。特朗普任內最大作為，是把美國戰略重心從歐洲和中東轉向亞洲，集中對付中國，視中國為美國面臨的頭號威脅。

2024年7月18日，在美國共和黨全國代表大會上，特朗普接受共和黨提名他為代表該黨競選第六十屆總統的候選人並發表演說。他重申，一旦重返白宮，就將盡快結束俄烏衝突，目的是集中力量對付中國。之前，他已提出強硬對付中國的一系列舉措，包括：將對所有中國商品加徵60%進口關稅；對中國電動車加徵200%進口關稅。

對於北京可能採取非和平方式統一台灣兩岸，特朗普明確表示，他不會公開其可能採取的政策選項，以免喪去與北京討價還價的籌碼。他要求台灣為美國向其提供「保護」支付「費用」，被

解讀為要求台灣當局購買更多美國武器。

## 「深層政府」主導美國政策走向

在討論特朗普可能重返白宮是否繼續拜登政府對華戰略和方針政策問題時，還不能忽略重要的一點，即：美國存在着所謂「深層政府」（deep state），亦即一批不會隨總統易人而離開既有職位的職業官僚，他們在實際上掌控了政府相當大的權力。

2017年12月18日白宮發表《國家安全戰略報告》，2018年1月30日特朗普發表《國情咨文》，明確表示反恐不再是主要任務，中國和俄羅斯變成美國的主要對手。美國全球戰略如此重大調整，固然是特朗普所批准，但是這兩個重要文件的草擬，出自一批職業官僚。

美國民主共和兩黨在對付中國上已形成高度一致，不僅在於兩黨決策層和戰略界，而且在於「深層政府」。

## 上海百聯集團股份有限公司關於超短期融資券發行的公告

Table with columns: 本期融資券名稱, 發行總額, 發行價格, 票面利率, etc.

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者重大遗漏，並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔法律責任。

## Shandong Chenming Paper Holdings Limited 2024 Interim Report Summary of Announcement No.: 2024-044

I. IMPORTANT NOTICE This interim report summary is extracted from the text of the interim report. For the full understanding of the operating results, the financial position and the plan for further development of the Company, investors should carefully read the text of the interim report published on the media as designated by the CSRC.

Table with columns: Stock abbreviation, Stock exchange, Stock code, etc.

Table with columns: The reporting period, Increase/decrease for the reporting period, etc.

3. Number of shareholders and shareholding of the Company

Table with columns: Name of shareholders, Nature of shareholders, Percentage of shareholding, etc.

Table with columns: SHANDONG SUN HOLDINGS GROUP CO., LTD., CHINA MERCHANTS SECURITIES (HK) CO., LIMITED, etc.

Note 1: In order to meet its own capital needs, Chenming Holdings (Hong Kong) Limited conducted share financing business with overseas institutions, entrusting 210,717,563 B shares and 153,414,000 H shares of the Company held by it to the custody brokerage designated by overseas institutions.

二、審議通過了《關於山東晨鳴集團財務有限公司解散的議案》

二、晨鳴財務公司基本情況 1. 企業名稱：山東晨鳴集團財務有限公司 2. 統一社會信用代碼：9137010310362656C

Table with columns: 項目, 2024年6月30日, 2023年12月31日, etc.

## 山東晨鳴紙業集團股份有限公司第十屆董事會第十次會議決議公告

本公司及董事會全體成員保證信息披露的內容真實、準確、完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或重大遗漏。

二、審議通過了《關於山東晨鳴集團財務有限公司解散的議案》

二、晨鳴財務公司基本情況 1. 企業名稱：山東晨鳴集團財務有限公司 2. 統一社會信用代碼：9137010310362656C

三、對公司的影響

晨鳴財務公司解散是依照《公司法》、《企業集團財務公司管理辦法》及《非銀行金融機構執行許可事項實施辦法》等有關規定及要求辦理。

Table with columns: 項目, 2024年1-6月, 2023年度, etc.

注：2023年度財務數據已經審計，2024年1-6月份財務數據未經審計。

山東晨鳴紙業集團股份有限公司董事會 二〇二四年八月十四日